

公安机关打击治理电信网络诈骗犯罪工作取得明显成效



图为2024年1月30日,白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发等10名缅北重大犯罪嫌疑人在被押解回国的飞机上

新华社 殷刚

中央宣传部、公安部于6月24日联合启动以“警惕诈骗新手法,不做电诈工具人”为主题的“全民反诈在行动”集中宣传月活动,进一步加强反诈宣传力度,切实增强群众的防骗意识和识骗能力,积极营造全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围。

据了解,2023年以来,在党中央的坚强领导下,各地各部门牢固树立以人民为中心的发展思想,深入贯彻落实

《中华人民共和国反电信网络诈骗法》,深化运用“四专两合力”总体思路,全力推进打防管控建各项措施,打击治理工作取得明显成效。截至今年5月,全国共破获电信网络诈骗案件54.3万起,抓获一大批违法犯罪嫌疑人。打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪取得历史性成就,4.9万名中国籍犯罪嫌疑人被移交我方,全国电信网络诈骗发案数和损失金额均下降30%,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。特别是缅北果敢“四大家族”犯罪集团

遭到毁灭性打击,一大批境外诈骗窝点被成功铲除,狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰。同时,国家反诈中心累计推送预警劝阻指令4.2亿条,公安机关见面劝阻1477万人次、拨打电话劝阻3.1亿次、发送劝阻短信2.3亿条,会同相关部门拦截诈骗电话37亿次、涉诈短信29.6亿条,封堵涉诈域名网址1161.9万个,紧急拦截涉案资金4529亿元,形成了齐抓共管、群防群治的整体合力,有力维护了人民群众财产安全和合法权益。

2023年全国共举办“双百”活动报告会9.5万余场

新华社 齐琪

记者从24日在京召开的“百名法学家百场报告会”组委会会议上获悉,2023年全国共举办“双百”活动报告会9.5万余场,受众2200万余人次。“双百”活动场次数、受众数均再创新高,覆盖面、影响力进一步扩大提升。

据介绍,2023年“双百”活动通过健全邀请“全国杰出青年法学家”、首席法律咨询专家作报告机制,充分发挥各类基层法治宣讲阵地作用,积极主动开展法治宣传教育。持续深入开展宪法宣传教育,组织开展民法典宣传活动,提高全社会遇事找法、办事依法的意识

和能力。大力宣传总体国家安全观和国家安全相关法律,增强全社会国家安全意识和风险防控能力。通过形式多样的法治宣讲活动,努力满足人民群众多层次的法治需求,提高法治宣讲的精准性、有效性。

据悉,2024年“双百”活动将围绕“深入学习宣传贯彻习近平法治思想”这一重大宣讲主题,“在法治下推进改革,在改革中完善法治”等16个建议宣讲选题开展。

中国法学会会长王晨表示,“双百”活动是团结引领广大法学法律工作者为推进中国式现代化贡献法治力量的重要平台,也是增强全民法治观念,加快建设法治社会的重要平台。要把习近平法

治思想作为“双百”活动重点宣讲内容,紧紧围绕以良法善治保障中国式现代化加强宣传,更好运用法治力量护航高质量发展。通过将“双百”活动与首席法律咨询专家工作结合起来,充分发挥法学会基层服务站点作用,着力解决好人民群众“急难愁盼”问题,更好服务更高水平的平安中国、法治中国建设。

“百名法学家百场报告会”是由中组部、中宣部、中央政法委、教育部、司法部和中国法学会联合主办的法治宣讲活动。“双百”活动自2006年启动以来,已成为增强全民法治观念的重要平台,有力提升了全社会尊法学法守法用法意识。

医保码新增两种线下激活服务

新华社 彭韵佳

据国家医保局消息,目前医保码全国用户超过11.5亿人,已广泛应用于就医购药、医保查询、医保转移接续、办理跨省异地就医备案等医保业务场景。为帮助更多参保人,除人脸识别激活医保码外,医保部门增加了医保码线下激活、亲情账户线下绑定两种服务。

国家医保局介绍,医保码线下激活主要适用于所有医保码注册用户,特别是面部受伤人群、对智能手机操作不熟悉的老年人、持港澳台居民居住证和外籍护照参保人群、其他无法通过线上人

脸识别的参保人;亲情账户线下绑定主要适用于因各种原因无法线上自助完成绑定的参保人及其家人。

在办理方式上,医保码线下激活需要参保人本人前往医保线下经办机构,告知经办人员需要办理医保码线下激活服务,参保人提供参保地经办机构要求的身份材料,在经办人员通过系统代为激活医保码后,参保人手机短信接收“国家医保服务平台”App登录账号和默认密码,参保人下载并登录“国家医保服务平台”App,就可以成功激活个人医保码。

国家医保局提示,参保人在登录App后要尽快点击个人头像,进入“账

号密码”一栏,修改默认密码,以免登录时忘记密码。

亲情账户线下绑定需要参保人本人前往参保地线下经办机构,告知经办人员需要办理医保亲情账户线下绑定服务,并按参保地经办机构要求提供身份材料,在经办人员通过系统代为绑定亲情账户关系后,就可以登录“国家医保服务平台”App,在“亲情账户”页面查看已成功添加的家庭成员。

据悉,医保码上线后,医保部门持续优化简化医保码应用功能,先后推出医保码大字版等服务,并在部分地区率先实现医保码就医购药“一码付”,持续提升医保码使用体验。

加拿大最高警戒级别监狱因野火逼近被迫疏散

新华社 杨舒怡

加拿大官员23日说,该国东部地区野火肆虐,迫使一所最高警戒级别的监狱转移囚犯。此外,还有千余名居民和水电站员工紧急疏散。

法新社援引加拿大监狱管理官员安妮·凯利的话报道,这座监狱位于卡捷港,关押着加拿大一些最臭名昭著的罪犯,包括多名连环杀手。

由于野火逼近卡捷港,当地21日宣布进入紧急状态。截至23日,大约1000名当地居民、这座监狱关押的225名囚犯以及更北地区的拉布拉多一座水电站的750名员工被要求紧急疏散。

凯利23日在一份声明中说,这座监狱暂时关闭,囚犯已被转移到其他地区的联邦监狱。

此外,位于丘吉尔瀑布的一座水电站上周早些时候因野火逼近疏散大部分员工,仅保留少数人员维持水电站运行。截至23日,大部分员工仍无法返岗。当地官员披露,野火威胁仍未解除。

法国一野生动物园发生狼袭人事件

新华社 乔颖

法国伊夫林省一家野生动物园23日发生一起狼袭击人事件,遇袭者为一名37岁女性,在事件中受重伤。有关方面已对此事展开调查。

事件发生在位于巴黎以西约50公里的图瓦里野生动物园。

据法国媒体报道,经初步调查,23日上午9时许,该女子与家人在野生动物园内的住宿设施过夜后外出慢跑,不知何故进入只允许驾车进入的野生动物区。

该女子随后遭到三头狼的袭击,颈部、小腿和背部受伤。动物园工作人员闻讯后赶来施救,将女子送往医院。依照园方说法,送医时她“意识清醒,情况稳定”。

据媒体报道,出事区域内栖息着灰狼、郊狼、熊和野牛,区域外有标志提醒游客在动物园内应遵守“生存规则”。事件处理过程中,涉事园区临时关闭。

图瓦里野生动物园是法国最古老的野生动物园之一。公园占地150公顷,有约1500只动物。

一艘油轮在也门近海进水面临沉没

新华社 王尚

也门海军一名军官23日说,悬挂科摩罗国旗的“黎凡特”号油轮当天在也门东南海域进水,船上人员被迫弃船。目前,这艘油轮面临沉没风险。

这名军官在接受新华社记者采访时说,“黎凡特”号油轮23日下午突然进水,船员们抢修无果后被迫弃船。一艘在附近海域航行的油轮赶到现场,将“黎凡特”号油轮上的19名船员全部救起。

这名军官说,目前“黎凡特”号油轮已涌入大量海水,随时可能沉没。但他没有透露油轮进水的原因。

另据英国海上贸易行动办公室发布的报告,一艘商船23日在也门港口城市尼什通东南96海里处进水,船员弃船后被附近船只救起。该办公室没有透露这艘商船的名称及其进水原因。